

从文化源点到文化“两创”标杆

# 尼山文化片区打造文明交流互鉴新高地

记者 丁安顺 济宁报道

## 守护历史智慧 回应时代叩问

文化“两创”既是跨越千年的接力,更是文化“青蓝”们的持续接续,中青年文化传承者们既需要守护历史的智慧,更需要回应时代的叩问。11月19日,一场济宁高校论语大会活力开场,济宁8所高校的学子同台竞技,参赛选手以智慧碰撞火花,以才情演绎经典,共同开启经典与青春的“双向奔赴”。

“今年是我参加论语大会的第三年,也是我真正走进《论语》、了解《论语》的第三年。”济宁学院参赛选手诸葛祥坤说,三年间,在参与论语大会中收获了成长,也深深爱上了以儒家文化为代表的优秀传统文化,“每到兴头处,不觉手之舞之足之蹈之。同样,也深刻理解了论语大会这个平台推动文化‘两创’的时代意义。”

作为起源于尼山文化片区、根植于齐鲁大地、以《论语》为核心的文化竞技类综艺节目,10年间,论语大会从一方舞台的初心探索,茁壮成长为备受瞩目的文化“两创”品牌。

论语大会不止于齐鲁大地,以此为平台,2024年10月举办四省四校论语大会,山东联动浙江、江西、福建三省的高校,济宁学院、衢州学院、上饶师范学院、武夷学院四所高校的学子分享文化“两创”成果。当年还启动“读者论语游览济宁——大学生研学项目”,旨在通过研读《论语》和游览济宁,让大学生们深入体验我省文化“两创”成果。

尼山文化片区承办的诸多大型文化交流活动,为文化“两创”提供有力的支持。从中国国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、论语大会,到“何以中国·弦歌不辍”全国网络主题宣传活动、世界互联网大会数字文明尼山对话等,济宁市将这些文化活动作为打造文化示范样板、展示文化“两创”工作的抓手,向世界传递着济宁市在推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展道路上的追求探索与坚定步伐。

在济宁一高校就读的大学生谷宇翔被济宁深厚的儒家文化气氛所感染,“在未来的学习和生活中,我将坚定不移地做优秀传统文化的传播者和儒家文化的践行者。”谷宇翔说。

## 传承中华文脉 培育时代英才

作为优秀传统文化“两创”新标杆、文明交流互鉴新高地的重点工程,尼山中华优秀传统文化联合研究生院将于11月26日揭牌,将有力推动儒学的深入研究与广泛传播,高质量推进优秀传统文化的传承与发展。该院以“传承中华文脉、培育时代英才”为使命,致力于打造高层次中华优秀传统文化人才培养的核心阵地。

“我们这个项目的设计理念结合儒家的耕读文化以及鲁源村的村落肌理,整体规划以山水之‘仁’,四时之‘仁’,体现‘顺天承地利人’这一核心办学理念,体现儒家‘仁’的核心。以‘五亩之宅、百亩之田’为规划创意原型,在鲁源片区村落肌理中探寻联合研究生院的‘大学之道’。”尼山世界儒学中心联合研究生院项目总监理工程师丁良良介绍。

在这里,师生可于理序对称的教学区体悟学术庄重,于山水相映的生活区感受自然本真,于典籍满架的图书馆探索儒学奥义,真正实现“在圣境研学,向传统问道,为时代立言”。

作为优秀传统文化“两创”的重要平台,总部基地不仅优先保障尼山儒学中心研究生院年度集中研学交流,更以市场化运作盘活场馆资源,联动16所共建院校的学术优势,打造集儒学研究、教育推广、文化交流、社会服务于一体的综合性平台,助力尼山文



论语大会上,参赛高校学生表演自创节目。

尼山文化片区,作为孔子诞生地、儒家文化发源地,文化地位超然,文旅资源丰富,备受各界关注。

济宁市将尼山文化片区规划建设作为贯彻落实中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的关键行动,推进以尼山文化片区为重点的重大文化建设,建成孔子博物馆、尼山圣境、邹城孟苑、鲁源村、尼山中华优秀传统文化联合研究生院等一批重大文化项目,着力打造一批具有国际影响力的高端对话平台,持续深化中外文化交流互鉴,将璀璨的中华文明名片传递世界各地,向世界生动展现中华文化的独特魅力与时代价值。



尼山世界儒学中心联合研究生院26日将揭牌。



数字文化科技点亮鲁源村。

化片区打造成为世界儒学研究高地。

## 重现孔子世界 感悟明礼生活

小雪已过,尼山圣境迎来几分清澈与宁静,山峦尽染,近水含烟,万物在静默中积蓄,生命在沉淀中丰盈。每当夜幕降临,数百架无人机编队闯入夜空,不断变换出凤舞尼山、周游列国、尼山皓月等华美图案。光影水秀讲述千年圣贤故事,绚丽烟火绽放夜空,共同领略传统文化与现代科技相交融的魅力。

随着尼山圣境景区主打“高端礼典体验”,鲁源村聚焦“沉浸式生活体验”,尼山宾舍、尼山书院酒店形成“儒家文化食宿体验”,尼山文化片区通过“文化+旅游+教育+产业+生态”五位一体的功能架构,全面支撑起儒家精神探源地、中华文明传承地、全球文明交流地三大发展定位。

对外开放4个月(含十一长假接待量),鲁源村累计接待海内外游客40万人次。鲁源村的崛起,远非单一景区的落成,而是尼山文化片区文化“两创”的生动实践。与尼山圣境毗邻的鲁源村夜游也深受游客喜爱。“夜幕降临,游客手捧灯笼,漫步在鲁源村的石板小道上,仿佛穿越回充满诗意的古代,体验古人夜游时的闲适与雅致。”游客王晓龙说。

以尼山圣境、鲁源村为核心的尼山文化片区,也将助力济宁全面打响“千年鲁源·万世昌平”文化地标。如今,尼山文化片区的战略定位、平台优势、品牌影响,发

展潜力不断提升,逐渐成为优秀传统文化“两创”新标杆、文明交流互鉴新高地以及世界级人文旅游目的地。

## 构建协同平台 合力创新传承

今年7月,圣地文化“两创”联席会议启动,此举不仅建立一个全新的工作机制,搭建了一个跨部门、跨领域、跨学科的交流合作平台,更是开启济宁市文化“两创”工作的新阶段。11月21日,“儒源朝圣 致敬先师”文化寻根徒步活动在尼山文化片区举行,文化徒步队从鲁源桥出发,沿着精心规划的路线前行,途经尼山中华优秀传统文化联合研究生院、鲁源村、尼山圣境,最终抵达夫子洞大桥,每一步都踏着历史的足迹,每一处地标都镌刻着文化的记忆。

这场徒步,不仅是对地理空间的丈量,更是一场穿越千年的文化对话,让儒家文化的仁爱与智慧,在每一步前行中深深沉淀于心。“通过徒步活动,用脚步丈量了尼山文化片区的文脉绵长,从鲁源桥的青石踏浪到夫子洞旁的苍松翠柏,沿途的礼乐步道串联起古回响。”徒步队员赵婷说。

随着圣地文化“两创”联席会议的成立,曲阜文化建设示范区进一步构建起一个跨部门、跨领域、跨学科的交流协作平台。此举将有力盘活区域内文化单位资源,链接更丰富的文化要素,策划推出更具影响力的文化活动,从而助推传统文化“两创”之树结出更加丰硕的成果。

记者 易雪 张清直 济宁报道

11月20日清晨,济宁市嘉祥县黄垓镇黄垓西村,《庆丰收》的唢呐声骤然响起,热烈奔放的旋律如同跳跃的火焰,瞬间点燃了乡村的清晨。这是国家级非遗鲁西南鼓吹乐省级代表性传承人赵善喜在练习“早功”。指尖在唢呐杆上灵活跳跃,腮帮随气息起伏微微鼓动,晨光洒在他布满岁月痕迹的脸上。从清晨7点到8点,这1个小时的“早功”,52岁的赵善喜已坚持了44年,无论寒冬酷暑,从未间断。

作为嘉祥“赵家班”第八代传人,赵善喜8岁承家学,以“口传心授”练就扎实功底。1999年,他凭苦练斩获全国第九届“群星奖”音乐类金奖;他突破传统,将唢呐与萨克斯、钢琴等现代元素融合,创作出《庆丰收》《孔孟乡音》等新潮作品,更走进校园、乡村培育近千名学员。从世家传承到守正创新,他以半生坚守让鲁西南鼓吹乐在时代中焕发新生。

“唢呐演奏讲究‘气、指、唇、舌’。”在他看来,这四大要点从来不是孤立的,而是相辅相成、缺一不可的。“就说‘指’吧,指法练习最忌僵硬,手指在音孔上得像流水一样放松、自然。该快的时候要敏捷如雀跃,该慢的时候要沉稳如踱步,这样旋律才能活起来。”赵善喜侃侃而谈,“唇是控制音色的关键,口型的大小、嘴唇的松弛,直接影响唢呐声音的清亮或浑厚;舌则是带动节奏的‘引擎’,吐舌的力度、速度,决定了旋律的轻快或顿挫,这俩活儿,得像绣花一样精细,一点都马虎不得。”攀谈中,赵善喜再次吹响唢呐,一段悠长的旋律从唢呐中流淌而出,气息平稳得仿佛没有尽头,让人真切感受到这门传统技艺的深厚功底与独特魅力。

与鲁西南鼓吹乐的结缘,源于他出身于“唢呐世家”的身份。在嘉祥,赵家班与任家班、贾家班、杨家班、曹家班并称为五大唢呐流派,各领风骚却又同根同源,共同撑起了鲁西南鼓吹乐的半壁江山。生于这样的唢呐世家,赵善喜的童年没有太多玩具与嬉闹,取而代之的是唢呐杆的冰凉触感和长辈严厉的目光。

“我们赵家班的手艺是祖祖辈辈传下来的,根扎得深着呢。”谈及家族传承,赵善喜的语气里满是自豪。跟从父辈学习了6年,赵善喜才算是真正出师,在13岁那年开始登台演奏。可初登舞台的他,还只是个“凑数”的小徒弟。“我年纪小,就跟着打打下手、吹些辅助的段落。”但赵善喜格外珍惜每一次登台的机会,后台候场时观察长辈的演奏技巧,演出结束后缠着前辈请教问题,哪怕只是吹配角,也会提前把自己的段落练到滚瓜烂熟。正是这无数场“凑数”的演出,让他在实践中摸透了不同曲目的韵味,也练就了应对各种演出场景的扎实功底。

后来,赵善喜专门到嘉祥县文化馆办的唢呐培训班“深造”。“以前跟着父辈学,只知道照着吹准节奏、吹对调子,到了培训班才明白,唢呐里藏着乐理、藏着情感表达,还有各种流派的演奏技巧。”为了补全短板,赵善喜把所有时间都投入练习中,从前每天1小时的基本功练习,直接延长到8小时起步。这份坚守,终于在1999年迎来了最耀眼的回报,赵善喜带着他精心打磨的作品,斩获了全国第九届“群星奖”音乐类金奖。这个被誉为群众文化领域最高荣誉的奖项,至今仍是他演奏生涯中分量最重的。

# 从凑数学徒到艺术名家 赵善喜与鲁西南鼓吹乐的不解之缘